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Zkušební test k přednášce “Ekologie lesa”

Předmět: BGB/425 – Ekologie lesa

Přednášející: M. Šrůtek, J. Doležal, L. Čížek

Semestr: zimní 2006/2007

Datum zkoušky: 

Jméno studenta: 

1. Co znamená pojem “albedo” a jaké albedo mají světlé povrchy?

(a) množství dopadlého záření na určitý povrch; světlé povrchy mají malé albedo,  

(b) poměr množství odraženého záření k množství záření dopadlého na určitý   povrch; světlé povrchy mají velké albedo,

(c) poměr množství odraženého tepla k množství tepla dopadlého na určitý   povrch; velikost albeda není ovlivněna odstínem povrchu.

2. Co znamená pojem “forest” a “woodland”?

(a) “forest” je porost stromů, jejichž koruny se dotýkají a tvoří souvislé stromové patro; “woodland” je porost volně rozmístěných stromů, jejichž koruny se nedotýkají,

(b) oba pojmy jsou totožné,

(c) “forest” je porost stromů, jejichž koruny se nedotýkají a netvoří souvislé stromové patro; “woodland” je porost volně rozmístěných stromů, jejichž koruny se nedotýkají.

3. Struktura dřeva, resp. jeho hlavní části:

(a) běl, jádro, vnitřní a vnější kůra,

(b) xylém (běl a jádro), kambium, vnitřní kůra neboli lýko (floém) a vnější kůra,

(c) xylém (běl a jádro), kambium, periderm (druhotná kůra), rhytidoma (borka).

4. Které z vodivých pletiv je převažující v objemu kmene jehličnatých dřevin a kolik procent objemu kmene zhruba tvoří (± 5 %)?  

(a) tracheidy (cévice), 90-94 %,

(b) tracheje (cévy) a tracheidy (cévice), společně tvoří cca 85 %,

(c) sítkovice, 85 %.

5. Jakou hlavní funkci má “reakční (tlakové) dřevo”?

(a) udržení vertikální polohy kmene např. na svazích,

(b) tvoří vazební pletivo mezi kambiem a lýkem,

(c) pletivo zpevňující stěny dřeňových paprsků a vyrovnávající tlak plynů vedených těmito paprsky.

6. Základní typy větvení nadzemních orgánů dřevin s jedním příkladem rodu nebo skupiny dřevin (česky nebo latinsky).

(a) cymózní (vrcholičnaté) – Aesculus; monopodiální – Tilia,

(b) sympodiální – Carpinus; cymózní – Aesculus,

(c) monopodiální – jehličnany, Quercus, Fraxinus; sympodiální – Tilia, Ulmus, Carpinus.

7. Co znamená pojem “krummholz”?

(a) parková (umělá) úprava korun dřevin,

(b) keřová forma stromu vytvořená z kořenových výmladků,

(c) uzavřená nízká forma dřevin vyskytující se v horských polohách jako reakce na nepříznivé klimatické podmínky.

8. Negativně geotropické (negatropické) kořeny, jejich hlavní funkce a jeden příklad rodu.

(a) speciální kořeny dřevin tropických bažin zvyšující účinnost příjmu živin ze zaplavených půd; např. rod Xylocarpos,

(b) specializované kořeny rostoucí vertikálně vzhůru proti směru zemské přitažlivosti; slouží k poutaní vzdušného kyslíku; jsou časté u dřevin trvale zaplavovaných stanovišť; např. rod Avicenia,

(c) horizontálně rostoucí kořeny kolmo na směr zemské přitažlivosti; mají především upevňovací funkci u dřevin záplavových území; např. rod Alnus.

9. Základní typy kořenových systémů temperátních dřevin s příklady rodů.

(a) plochý (talířový) (Picea), kůlový (Abies) a srdčitý koř. (Fagus) systém,

(b) monopodiální (Avicenia), sympodiální (Rhizophora) a taliřový (Pinus) koř. systém,

(c) plochý (talířový) (Picea), deskový (Ulmus) a chůdový (Xylopia) koř. systém.        

10. Kde se převážně vyskytují jemné kořeny a jaké jsou jejich hlavní funkce? 

(a) tvoří kořeny vyšších řádů zejména v hlubších vrstvách půdy, kde vstřebavají minerální látky,

(b) jsou soustředěny ve vrchních zhruba 10 cm půdního horizontu, slouží především k čerpání živin a vody z půdy,

(c) vyskutují se pouze na přechodu mezi kořenovým systémem a kmenem a strom je využívá pouze k čerpání půdní vody.

11. Jaký je negativní dopad srůstání kořenů různých jedinců a druhů dřevin; uveďte příklad?

(a) např. šíření patogenních hub mezi jedinci; grafióza jilmu způsobená houbou Ceratocystis ulmi,

(b) parasitismus mezi různými druhy dřevin; odčerpávání zásobních látek z kořenů rodu Quercus kořenovými výběžky akátu (Robinia pseudoacacia),

(c) zanášení alelopatických výměšku do těla jiného druhu dřeviny, které způsobuje usrmrcení hostitele; např. negativní vliv Pinus stobus na okolní dřeviny.

12. Co je podstatou a jaké jsou projevy determinovaného růstu dřevin? Uveďte příklad rodu.

(a) růstové základy orgánů (výhonů, listů, květů aj.) jsou pouze částečně vytvořeny  v sezóně, která předchází růstovou sezónu jejich rašení a růstu; k rašení a růstu orgánů tedy dochází během celé růst. sezóny; pionýrské dřeviny jako je např. Betula,

(b) růstové základy orgánů (výhonů, listů, květů aj.) jsou zcela vytvořeny  v sezóně, která předchází růstovou sezónu jejich rašení a růstu; rašení a růst orgánů na jaře dané růst. sezóny jsou pak velmi rychlé; např. rod Quercus, Carpinus, Juglans,

(c) podstatou je řízené odlišné uvolňování  růstových hormonů se stoupající výškou kmene; je tak řízeno vytváření pyramidálních korun zejména jehličnatých dřevin; např. rod Picea.
13. Jakým hormonem je na jaře kambium stimulováno k tvorbě lýka a dřeva?

(a) růstovým hormonem giberelinem u rostroušeně porovitých dřevin, auxinem u kruhovitě pórovitých dřevin,

(b) růstovým hormonem auxinem,

(c) růstovým hormonem giberelinem.

14. Jaký je vztah mezi šířkou letokruhů a průměrem kmene?

(a) se zvyšujícím se průměrem kmene se snižuje šířka letokruhů,

(b) se zvyšujícím se průměrem kmene se zvyšuje šířka letokruhů,

(c) vztah se mění s měnícími se klimatickými podmínkami stanoviště.

15. Nejstarší udávaný druh dřeviny v temperátním klimatu severní polokoule:

(a) Pinus aristata,

(b) Taxus baccata,

(c) Sequioia sempervirens.

16. Do které skupiny životních forem (podle Raunkiera) patří keříky čeledi Ericaceae a proč? Uveďte příklad rodu.

(a) fanerofyty uchovávající přezimující pupeny < 25 cm nad povrchem půdy; Rhododendron,

(b) terofyty přezimující v semenech; Erophila,

(c) chamaefyty uchovávající přezimující pupeny < 25 cm nad povrchem půdy; Vaccinium.

17. Co znamenají pojmy anemofílie a anemochorie? Uveďte příklad rodu.

(a) anemofílie =  způsob oplození vajíčka u nahosemenných dřevin (Pinus), anemochorie = šíření semen vodou (Alnus),

(b) anemofílie = opylování větrem (Populus, Betula, Ulmus), anemochorie = šíření semen větrem (Populus, Betula, Ulmus),

(c) anemofílie = šíření semen větrem (Populus, Betula, Ulmus), anemochorie = opylování větrem (Populus, Betula, Ulmus).

18. Co znamená pojem semenný rok?

(a) bohaté kvetení a vysoká produkce semen dřevin v dané růstové sezóně,

(b) vytváření květních základů v roce předcházející růstovou sezónu bohaté plodnosti dřevin.

(c) vysoká produkce semen dřevin, která však snižuje vitalitu semen.

19. Co je důsledkem semenného roku v následující růstové sezóně?

(a) zvýšení plodnosti,

(b) zvýšení výškového a tloušťkového přírůstu,

(c) snižení výškového a tloušťkového přírůstu.

20. Co jsou serotinní šišky? Uveďte příklad rodu s častým výskytem tohoto typu   šišek.

(a) šišky dlohodobě vytrvávající na stromech; otevírají se vlivem zvýšené teploty při požárech, popř. při vysokých teplotách vzduchu v letních měsících; Pinus,

(b) šišky otevírající se v pozdním létě až na podzim, především severoamerické druhy rody Picea,

(c) plody rodu Serratula.

21. Čím jsou morfologicky charakteristická semena pionýrských dřevin? 

(a) velká semena s množstvím zásobních látek,

(b) malá lehká semena, často dobře adaptovaná k unášení větrem (křídla, chmýr),

(c) obsahují velká množství fenolických látek, které snižují riziko frugivorie.

22. Co znamená pojem dormance?

(a) produkce alelopatických látek semeny snižujících riziko predace živočichy,

(b) stádium odpočinku např. semen, kdy dochází ke zpomalení metabolismu většinou v průběhu nepříznivých podmínek (např. v období vegetačního klidu),

(c) mechanická ochrana semen (vytváření povrchových struktur) před predací hmyzem.

23. Co znamená hypogeické klíčení? Uveďte příklad rodu s hypogeickým klíčením. 

(a) klíčení pylových zrn dvouděložních dřevin; např. rod Fagus,

(b) klíčení časté u velkých semen, které začíná pod půdním povrchem, kde zůstávají děložní lístky ještě 1-4 týdny, zatímco epikotyl roste vzhůru a vytváří první pravé listy; např. rod Quercus, Juglans, Carya,

(c) klíčení semen jehličnanů (např. rod Abies, Picea, Pinus), kdy děložní listy vyrážejí nad povrch půdy prodlužováním hypokotylu.  

24. Jak zvýšená aridita ovlivňuje vertikální strukturovanost lesa?

(a) vertikální struktura se zjednodušuje,

(b) vertikální strukturovanost se zvyšuje zejména v patře keřů a bylin, kde se objevují xerotermní druhy,

(c) strukturovanost lesa se výrazně nemění ve srovnání s oblastmi s vlhkým klimatem; dochází pouze ke směně druhů rostlin.

25. Jaké jsou stromové třídy Kraftovy stupnice?

(a) polokeře, keře a stromy,

(b) stromy předrůstavé, úrovňové, ustupující a uhynulé,

(c) stromy předrůstavé, s. úrovňové hlavní, s. úrovňové vedlejší, s. vrůstavé a ustupující, s. zastíněné živé, s. uhynulé a hynoucí.

26. Uveďte základní hladiny specializace herbivorů s obecnými příklady.

(a) specialisté (monofágové) – časté u fytofágního hmyzu; generalisté (polyfágové) – časté u obratlovců,

(b) fytofágové – časté u hmyzu, foliovoři – časté u obratlovců,

(c) frugivoři – např. malí obratlovci, polyfágové – velcí obratlovci.

27. Kde leží většina světových lesních ekosystémů?

(a) ve dvou pásech: kolem rovníku a na jižní polokouli mezi 35-66o jižní zeměpisné šířky,

(b) v tropickém pásmu a temperátních pásmech obou polokoulí,

(c) ve dvou pásech: kolem rovníku a na severní polokouli mezi 35-66o severní zeměpisné šířky.

28. Uveď dvě významné charakteristiky temperátních lesů.

(a) relativně dlouhé růstové sezóny; průměrná denní teplota by měla být > 10 oC po dobu více jak 120 dnů v roce,

(b) krátké růstové sezóny; průměrná denní teplota by měla být 5-10 oC po dobu alespoň 50 dnů v roce,

(c) vyskytují se v pásu mezi 50-60o severní zeměpisné šířky, jejich zeměpisná hranice výskytu je omezena průměrnou teplotou < -40 oC. 
29. Boreální lesy se vyskytují převážně:

(a) na jižní polokouli,

(b) 2/3 v Rusku (na Sibiři), zbytek ve Skandinavii a Severní Americe,
(c) 2/3 v Kanadě, zbytek v Rusku (na Sibiři) a ve Skandinavii.
30. Co je podstatou Hopkinsova bioklimatického zákona:

(a) horské lesy určité zeměpisné šířky vykazují podobné charakteristiky jako lesy ve vyšších zeměpisných šířkách,

(b) horské lesy určité zeměpisné šířky vykazují odlišné charakteristiky od lesů ve vyšších zeměpisných šířkách,

(c) rozdíly v množství záření na svazích různých orientací závisí na sklonu svahu, zeměpisné šířce a roční době.
31. K jakým změnám klimatu dochází se stoupající nadm. výškou a jak se mění základní struktura vegetace v temperátní klimatické zóně?
(a) průměrná roční teplota klesá (cca o 0,6 oC na každých 100 m n.v.), současně klesá průměrná roční suma srážek; jehličnatý les, opadavý les, alpinské louky, nivální stupeň,

(b) průměrná roční teplota klesá (cca o 2,5 oC na každých 100 m n.v.), současně stoupá průměrná roční suma srážek; nivální stupeň, opadavý les, jehličnatý les, alpinské louky.

(c) průměrná roční teplota klesá (cca o 0,6 oC na každých 100 m n.v.), současně stoupá průměrná roční suma srážek; opadavý les, jehličnatý les, alpinské louky, nivální stupeň,

32. Uveď hlavní faktory ovlivňující celkové množství slunečního záření dopadajícího na zemský povrch.

(a) orientace a sklon svahu, matečná hornina, zeměpisná šířka,

(b) zeměpisná šířka, denní doba, čistota atmosféry a nadmořská výška,

(c) vzdálenost od pobřeží moří a oceánů, denní doba, orientace a sklon svahu.

33. Spektrum slunečního záření se dělí do tří hlavních oblastí vlnových délek:

(a) ultrafialová (rozsah vlnových délek 0.1 – 0.6 μm), viditelná (0.6 – 0.9 μm), infračervená (> 0.9 μm),

(b) ultrafialová (rozsah vlnových délek 0.1 – 0.4 μm), viditelná (0.4 – 0.7 μm), infračervená (> 0.7 μm),

(c) ultrafialová (rozsah vlnových délek 0.1 – 0.4 μm), viditelná (0.4 – 0.7 μm), ultračervená (> 0.7 μm),

34. Které záření absorbují listy většiny dřevin více a které méně?

(a) vysoká schopnost pro absorbci ultrafialového a viditelného záření, malá pro infračervené záření,

(b) vysoká schopnost pro absorbci infračerveného záření, malá pro ultrafialové a viditelné záření,

(c) vysoká schopnost pro absorbci dlouhého infračerveného záření, malá pro viditelné záření.

35. Řada alpinských rostlin kryje svá květenství a plodenství různými typy trichomů, hustou vrstvou chmýru apod. Jaký je smysl této adaptace? Uveď příklad rodu.

(a) lákání hmyzu zprostředkovávajícího opylení květů; např. rod Eriophorum,

(b) odfiltrování minerálních nečistost pronikajících ke květům; např. rod Cirsium,

(c) ochrana rostliny proti ultrafialovému záření a zamezení ztrát infračerveného záření, tj. tepla; např. rod Saussurea.

36. Co zvyšuje schopnost vzduchu vázat vodu?

(a) vodní kapacita vzduchu se zvyšuje s teplotou, např. vzduch o teplotě 27 oC je schopen vázat dvakrát více vody než při teplotě 16 oC,

(b) vodní kapacita vzduchu se snižuje s teplotou, např. vzduch o teplotě 27 oC je schopen vázat dvakrát méně vody než při teplotě 16 oC,

(c) vodní kapacita vzduchu se zvyšuje s množství skleníkových plynů.

37. Uveď druh dřeviny s největší dosaženou výškou na Zemi, klimatickou zónu, v které se vyskytuje a hlavní faktor, který ke značnému růstu dřevin v dané oblasti přispívá.

(a) Araucaria steinii; tropická zóna; vysoká vlhkost a teplota,

(b) Korthalsia flagellaris; tropická zóna; vysoká úživnost stanoviště a teplota,

(c) Sequoia sempervirens; temperátní zóna, vysoká vlhkost a teplota.

38. Uveď příklad horizontálních srážek a typu lesa na nich závislého.

(a) rosa; tropický deštný les,

(b) mlha, tropické horské mlžné lesy,

(c) rosa; temperátní deštný les.

39. Jaký je zhruba podíl evapotraspirace z povrchových vod, půdy a rostlin a jaký z oceánů (moří),

(a) 30 a 70 %,

(b) 70 a 30 %,

(c) 90 a 10 %.

40. Jaký je zhruba roční úhrn srážek v tropických deštných, opadavých a jehličnatých temperátních lesích?

(a) 1900, 600, 800 mm,

(b) 4500, 1200, 800 mm,

(c) 800, 400, 700 mm.

41. Je vliv sněhových lavin na fungování horských ekosystémů pozitivní nebo negativní? 

(a) většinou negativní, neboť poškozuje lesní vegetaci a tím narušuje chod ekosystémů,

(b) jeden z podstatných pozitivních typů přirozeného narušování horských ekosystémů; zabraňuje trvalé existenci lesa na lavinových svazích a tím zvyšuje biodiversitu těchto stanovišť a celé horské krajiny,

(c) destruktivní negativní faktor.

42. Hlavní zdroje disturbance s příklady.

(a) člověk (znečištění ovzduší) a ostatní živočichové (např. pastva),

(b) exogenní, tzn. že mají původ mimo ekosystém (požár, vítr, narušení vnesená zvířaty nebo patogenními organismy apod.); endogenní, tzn. že mají původ v ekosystému (např. epidemie přirozeně se vyskytujícího hmyzu nebo patogenních hub),
(c) abiotická (např. oheň a vítr) a abiotická narušení (např. hmyz a velcí živočichové).

43. Některé negativní důsledky pěstování lesních monokultur.

(a) snižování množství paliva, jako základu vzniku přirozených požárů; snižování kvality dřevních sortimentů,

(b) rozsáhlé odumírání porostů v poměrně krátkém časovém úseku (2-4 roky), 

(c) častý vznik abiotických a biotických kalamit, degradace půd, špatná retence srážkové vody, zvýšené škody zvěří.

44. Tři příklady introdukovaných dřevin do České republiky:

(a) Betula pendula, Quercus rubra, Robinia pseudoacacia,

(b) Quercus rubra, Pinus strobus, Pseudotsuga menziesii,

(c) Quercus petraea, Castanea sativa, Fraxinus excelsior.

45. Jaké je základní kritérium klimatických modelů snažících se řešit problematiku globalních změn klimatu a tedy života na Zemi?

(a) zdvojnásobení obsahu CO2 v atmosféře do roku 2050,

(b) zdvojnásobení obsahu SO2 v atmosféře do roku 2050,

(c) zdvojnásobení obsahu CO2 a SO2 v atmosféře do roku 2050.

46. Příklady důsledků vlivu kyselých srážek na  stromy a lesní ekosystémy:

(a) poškození asimilačního aparátu, zvýšení citlivosti dřevin na jiná poškození (hmyzem, patogenními houbami apod.), poškození kořenů dřevin,

(b) poškození borky dřevin, zvyšování živin v půdě,

(c) zvyšování diversity půdních mikroorganismů, podpora rozvoje mykorhizních hub.

47. Tři základní faktory podporující vrznik požáru lesa:

(a) dostatek paliva, zdroj vznícení (např. blesk a člověk), jižní orientace svahu,

(b) dostatek paliva, zdroj vznícení (např. blesk a člověk), příhodné stanovištní podmínky (např. sucho a zvýšené proudění vzduchu),

(c) porosty s převahou jehličnatých dřevin, nižší nadmořská výška a zeměpisná šířka.

48. Požáry se vyskytují převážně: 

(a) v oblastech kolem rovníku,

(b) v temperátní klimatické zóně severní polokoule,

(c) v borealních lesích severní polokoule.

49. Co znamená termín primární sukcese?

(a) změny v ekosystému začínající s více či méně vyvinutým půdním profilem a dostatečnou zásobou semen a vegetativních diaspor.
(b) změny v ekosystému probíhající na stanovišti, které nebylo pokryté vegetací; některé koncepte nepředpokládají výskyt katastrafické disturbance (např. ústup ledovce a odkrytí dlouhodobě zaledněného terénu), jiné naopak (např. výbuch vulkánu),
(c) řízená rekultivace inertních výsypek v oblasti uhelných dolů.

50. Základní stádia sekundární sekcese lesa:

(a) počáteční stádium (osídlení stanoviště), stádium prořeďování (snižování hustoty porostu), stádium přechodu (odumírání nadúrovňových stromů a tvorba děr v porostu), stádium pozdně sukcesního lesa (postupné odumírání hlavní korunové urovně a nástup počátečního stádia),

(b) stádium přechodu od pozdně sukcesního lesa k osidlování stanoviště, počáteční stádium (osídlení stanoviště), stádium prořeďování (snižování hustoty porostu), stádium pozdně sukcesního lesa (postupné odumírání hlavní korunové urovně a nástup počátečního stádia),

(c) jde o plynulý gradient změn v prostoru a čase a nelze rozeznat jakákoliv vývojová stádia lesa.

   51. Co je to genotyp?

(a) soubor znaků, které má určitý jedinec, tj. pozorovatelné vlastnosti organismu  vytvářené okolním prostředím,  

(b) soubor genů daného individua (nebo buňky) a alel těchto genů,

(c) soubor znaků a genů daného individua (nebo buňky) a alel těchto genů.

  52. Co např. ovlivňuje rozsah plasticity fenotypu u dřevin?

(a) větší plasticitu  mají ty charakteristiky fenotypu, které se vyvíjejí během delší   doby meristematické aktivity, tj. jsou déle ovlivňovány prostředím jako např. prodlužování kmene,

(b) větší plasticitu  mají ty charakteristiky fenotypu, které se vyvíjejí během kratší doby meristematické aktivity, tj. jsou déle ovlivňovány prostředím jako např. reprodukční orgány,

(c) rozsah plasticity charakteristik fenotypu není závislý na délce doby meristematické aktivity.

  53. Co je apomixie, uveďte příklad u dřevin:

(a) reprodukce podmíněná oplození; tvorba semen,

(b) reprodukce, která není podmíněna oplozením; např. kořenové výmladky u rodu Populus,

(c) reprodukce, která není vždy podmíněná oplozením; odnožování z bazální části kmene u rodu Quercus.

   54.  Dobrým ukazatelem hladiny variance alozómů a tedy velké genetické diverzity   je (uveďte příklad): 

(a) šířka (velikost) jejich geografického rozšíření (areálu); Pinus canariensis,

(b) šířka (velikost) jejich geografického rozšíření (areálu); Populus tremuloides,

(c) krátkověkost, Sorbus sudetica.

    55. Jak diverzita genotypů stabilizuje populace dřevin?

(a) tím, že daný genotyp vytváří v jednom prostředí jeden fenotyp a v jiném   prostředí jiný fenotyp,

(b) výměnou částí nesesterských chromatid, párových složek chromozómů,
(c) brání příbuzenskému křížení (inbreeding), vytváří adaptabilitu na faktory proměnlivého prostředí.

     56. Rozsah genekologické diferenciace zavisí na:.

    (a) na faktorech, které brání, výměněné genetické informace mezi populacemi,
   (b) množství výměněné genetické informace mezi populacemi formou
          pylových    zrn, semen a dalších diaspor a intenzitě selekčního tlaku,

     (c) na půdních vlastnostech stanoviště.

57. Tři příklady faktorů způsobujících izolaci druhů?

     (a) ekologická izolace (výskyt ve stejné oblasti, ale na různých stanovištích),    

           geografická izolace (populace téhož druhu se vykytují v oddělených   

           oblastech), strilita kříženců,

      (b) kříženci nejsou životaschopní, geografická izolace, alelopatické vlastnosti 

           druhu,

      (c) sezónní nebo časová izolace (různé populace téhož druhu se vyskytují v 

           téže oblasti na obdobném stanovišti, ale mají různou dobu kvetení), 

           ekologická izolace, odlišné vlastnosti půdy.

      58. Introgresivní hybridizace (introgrese) je:
(a) postupná infiltrace zárodečné plasmy (germ plasm) jednoho druhu do 

                  druhého následkem hybridizace a opakovaného  zpětného křížení 

                  (backcrossing); příkladem je změna tvaru listů u kříženců v rámci téhož  

                   rodu,

(b) postupná infiltrace zárodečné plasmy (germ plasm) jednoho druhu do 

                  druhého následkem hybridizace a opakovaného procesu zvaného “crossing   

                  over”; příkladem je změna tvaru listů u kříženců v rámci téhož rodu,

             (c) výměna části nesesterských chromatid během redukčního dělení jádra.

Podle některých teorií střední a západní Evropu po poslední době ledové nepokrývaly souvislé, husté lesy, ale travnaté bezlesí se střídalo s křovinatými porosty a řídkými lesy. Které faktory pravděpodobně udržovaly tyto porosty řídké?

(a) býložravci, oheň, člověk 
(b) zemětřesení, povodně

(c) sucho a nízké teploty
Řídké lesy (pastevní a tzv. střední nebo sdružené lesy) byly biotopem pro spoustu „lesních“ ptáků, kteří ale v dnešních hustých porostech přežít nedokáží a tak buď vymřeli, nebo jsou kriticky ohroženi. Které druhy to jsou?
(a) Mandelík hajní, lelek lesní
(b) Dytík úhorní, linduška úhorní
(c) Drop velký, bělořit šedý
V naší republice vymírá mnoho druhů xylofágního (dřevožravého) hmyzu. Např. tesařík obrovský, který se vyvíjí v dubech vymizel z většiny lokalit na našem území. Které faktory ho ohrožují?
(a) Nedostatek dřeva, příliš se kácí. V oblastech, kde by díky dostatečně teplému klimatu mohl přežívat, není dostatek rezervací.

(b) Protože byly vysazovány hlavně jehličnany (smrk, borovice), trpí nedostatkem živné dřeviny.

(c) Zánik tradičních způsobů lesního hospodaření (pařeziny, pastevní lesy), neujasněné koncepce v ochraně přírody.
Co je to výmladkové hospodaření?

(a) Časté mýcení porostů (3-40 let), větve jsou ořezávány a znovu obrážejí z pařezů, či pahýlů kmene.

(b) Tradiční způsob obnovy lesa z tzv. výmladků, tedy řízkovaných větviček sázených mělce do půdy.

(c) Způsob obnovy lesa po těžbě pomocí mladých stromků pěstovaných ze semen.
Tropický les je na počet druhů dřevin výrazně bohatší, než les mírného pásu. Kolik druhů dřevin byste očekávali na ploše cca 50ha v nížinném tropickém lese a v nížinném lese ve střední Evropě?
(a) V tropech desítky druhů, v mírném pásu maximálně 10

(b) V tropech stovky druhů, v mírném pásu desítky

(c) V tropech tisíce druhů, v mírném pásu desítky

Ve kterém ze tří následujících lesů pravděpodobně najdete nejméně druhů stromů na hektar?

(a) V tropickém deštném lese v J Americe
(b) Ve středoafrickém tropickém deštném lese

(c) Tropickém deštném lese v JV Asii

V tropech je spousta stromů, zástupce některých čeledí ale najdeme prakticky na každém hektaru tropického lesa. Které čeledí to jsou?

(a)  mořenovité (Rubiaceae), 
morušovité (Moraceae)


(b)  bukovité (Fagaceae), pryšcovité (Euphorbiaceae)


(c)   borovicovité (Pinaceae), vavřínovité (Lauraceae)
Hodnocení při 50ti otázkách bylo následující:

1: 50-44 bodů,

2: 43-36 bodů,

3: 35-25 bodů.

